

En toda España, los resultados de las elecciones sindicales confirman:

el triunfo del nuevo movimiento obrero ha sido aplastante

LA PRIMERA FASE de las elecciones sindicales ha sido un plebiscito clamoroso contra el sindicalismo vertical; un pronunciamiento contra la última de las organizaciones políticas fascistas que todavía conservaba una apariencia de realidad. El movimiento es ya un cadáver insepulto; el frente de juventudes, la sección femenina, y el SEU, un recuerdo. Ahora los sindicatos verticales quedan convertidos en un tinglado burocrático sin base. Los puestos de jurados y enlaces han sido conquistados, arrolladoramente, por el nuevo movimiento obrero. La victoria de las Comisiones Obreras es tan extraordinaria que, por sí sola, proclama el agotamiento político de la dictadura. Incluso las abstenciones son, en este caso, un voto contra el sindicalismo vertical. Solís se atrave a pronunciar en Cuenca la palabra «democracia», pero, si bajo Franco, la democracia fuese algo más que una palabra, a estas horas Solís y la llamada «línea política» hubieran dimitido todos sus cargos. La renuncia de Solís debería ser, de todas formas, una consecuencia lógica del fracaso electoral, y si no se produce, significará que las posibilidades de recambio están bloqueadas. En este sentido compruébase que, hoy, las vías de ruptura que, en diversos sectores, abren las fuerzas populares, conducen a un punto en que la única posibilidad de apertura de nuevas vías de progreso es acabar con la dictadura.

La magnitud del triunfo de las Comisiones Obreras supera las previsiones más optimistas; se produce en los grandes centros industriales del país y también en los secundarios; en las grandes empresas e, igualmente, en las medias y pequeñas; en el metal y la minería, las grandes industrias de vanguardia, y asimismo en el textil, químicas, artes gráficas, construcción y transportes, que no quedan atrás; entre los obreros y entre los empleados de Banca y Seguros, y —en medida notable— entre técnicos y administrativos. Es una verdadera ola de fondo que revela, de golpe, la elevada conciencia de clase de los trabajadores españoles, la existencia de una unidad tan amplia y profunda como no se había conocido nunca y, por otro lado, cuán grave y aguda es ya la crisis política nacional.

UN ACONTECIMIENTO DE ESTA TRANSICIÓN, en un momento como el que vive España, sobrepasa la esfera laboral para adquirir la significación de una prueba de la imperiosa urgencia de dar solución al problema político español. Las elecciones municipales del 12 de abril de 1931, en una sociedad menos cerrada pese al carácter secular de la institución monárquica, fueron la señal para un cambio político. Lejos de nuestro ánimo las comparaciones fáciles y simplistas. Sin embargo, estas elecciones sindicales, para quien no se obstine en cerrar los ojos, descubren que la dictadura está mucho más agotada que lo estaba en aquel momento la monarquía. Hay que sacar todas las consecuencias de un hecho de tanto alcance. Franco no renunciará. Pero aquellos grupos del disperso movimiento nacional, aún con influencia en el poder, que hablan de «evolución», de «representatividad», de «respeto al concilio», se encuentran emplazados a hacer examen de conciencia. ¿Van a continuar sosteniendo la rígida barrera inmovilista actual, cuya permanencia podría abocarnos a situaciones dramáticas, o van a resolverse a utilizar las posiciones que defendían para facilitar el camino hacia una

confrontación democrática, sin exclusiones ni monopolios, de las diversas familias políticas que existen en España?

La necesidad de este examen de conciencia, de esta decisión se presenta también ante instituciones de uno u otro carácter que tienen en la situación actual posiciones decisivas.

Pero sobre todo la presencia de la clase

obrera, unida y organizada en un poderoso movimiento de Comisiones Obreras, con objetivos bien precisos (en un momento en que el espíritu de protesta crece poderosamente en el campo, entre los estudiantes, en el seno de la Iglesia y del catolicismo español, y que en el mismo Ejército se dibujan actitudes positivas hacia una evolución de-

(continúa en pág. 2)

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVI - Nº 22 MADRID 2a quinc. de Octubre de 1966

Precio: 1 Pta

La victoria en Madrid

Por sus proporciones, es difícil resumir en unas líneas la magnitud de la victoria lograda en Madrid por el nuevo movimiento obrero en estas elecciones sindicales. A él pertenecen más del 90% de los elegidos en el Metal, según las estimaciones que se hace confidencialmente en los propios círculos oficiales. Las candidaturas de las Comisiones obreras y otras antiverticalistas han triunfado también, amplia y rotundamente, en el transporte, en químicas, en las grandes empresas de Artes Gráficas sin excepción y en la inmensa mayoría de las pequeñas. También en la Construcción el triunfo de las Comisiones Obreras es considerable. En Banca la victoria ha sido igualmente para las candidaturas antiverticalistas.

De todo ello dan clara idea los datos de las elecciones en Madrid, todavía incompletos, pero ya sustanciales, que resumimos a continuación.

Metal

STANDARD (14.000 trabajadores)

Sensacional. Este es el calificativo que dan los propios trabajadores de la Standard a su victoria. La candidatura presentada por la Comisión Obrera salió completa, en todas las categorías, sin un fallo, es decir, los 152 enlaces. Incluso los miembros del Jurado han salido, en su mayoría, en el mismo orden en que los habían colocado en las candidaturas, lo que ha hecho decir a uno de los jefes de la Standard en conversación con los obreros:

—Parece que han hecho ustedes la candidatura después de la votación.

PEGASO (5.500)

El 89% de los enlaces y el 75% de jurados han sido para la candidatura de la Comisión Obrera.

MANUFACTURAS METALICAS MADRILEÑAS (3.000)

La candidatura de la Comisión Obrera salió completa. Un candidato de la ASO y otro falangista verticalista, fueron derrotados. También fue derrotado Berrihuete, de la antigua Sección Social.

PERKINS

Triunfo rotundo de la candidatura de la C.O. Los jefes del vertical negaron arbitrariamente a Marcelino Camacho el derecho a presentarse candidato. Los trabajadores le mantuvieron en la candidatura y reclamaron la presencia de un notario, quien levantó acta de que Camacho logró el 88% de los votos de su categoría (técnicos) y de que, además, le votaron los trabajadores de las otras categorías en un 90%: 979 sobre un total de 1.127. Ahora la acción está entablada para lograr que sea reconocida la justa validez de esta votación abrumadora.

MARCONI ESPAÑOLA

La candidatura unitaria de la C.O. ha copado todos los puestos. Los 56 enlaces elegidos son los que figuraban en su candidatura.

EUSKALDUNA (2.000)

Todos los candidatos de la C.O. han sido elegidos.

Lo mismo ha sucedido en:

TAFESA, IDEMACO, FEMSA (3.000 trabajadores), IMESA, COLCHONES FLEX, GRASSET. SCHNEIDER, donde han sido derrotados

(continúa en pág. 3)

El triunfo del nuevo movimiento obrero...

(viene de 1a página)

mocrática) lo que está poniendo a prueba qué fuerzas constituyen verdaderamente la oposición.

No es posible retardar más un encuentro entre todos los que se proponen marchar hacia una solución democrática al problema político español. En España hay fuerzas extraordinarias, en primer término la clase obrera, que marchan ya resueltamente y que se tornan hacia los vacilantes para preguntarles: ¿Venís o quedáis?

LAS COMISIONES OBRERAS, como explicaron en la campaña electoral, no pretendían simplemente conseguir tales o cuáles puestos. Pretendían conquistar nuevas bases de partida para elevar la lucha por sindicatos de clase, unitarios, independientes y democráticos a un nivel muy superior; para conquistar el derecho de huelga, conseguir la elevación del salario mínimo vital, hacer frente al peligro del paro, a los despidos; defender los derechos de las mujeres y la juventud, etc., etc. Es decir, las elecciones son una etapa en la lucha y no un fin.

Es lógico que los resultados adquiridos inspiren una legítima satisfacción a los que tanto empeño y sacrificios han puesto en lograrlos. Hoy entre los trabajadores existe un sano ambiente de confianza en sus fuerzas, una elevada moral de lucha, un orgullo legítimo por la victoria lograda frente a un régimen opresor. Muchos, que no creían en la posibilidad de luchar de una manera eficaz, que todavía vivían bajo la impresión de un pasado terrible, recuperan ahora la confianza que les faltaba.

Sin embargo ningún engreimiento, ningún sectarismo deberían venir a estrechar un frente de lucha que, al contrario, puede y debe ampliarse todavía más. En algunas empresas, afortunadamente pocas, grupos de trabajadores han sido inducidos a la abstención. Los dirigentes socialistas y anarquistas de Toulouse, que se obstinan en no ver la realidad, y en hacer una política sindical de capilla —arrogándose el monopolio de un pasado sindical que tuvo su tiempo, sus cosas positivas y negativas, pero que está superado— habían dado la errónea directiva de abstenerse. Esa táctica ha fracasado rotundamente. Ahora, ante el fracaso, su primera reacción, es denigrar a la clase obrera. Su órgano, «Le Socialiste» de Toulouse, ha escrito esto: «La falta de conciencia de clase y de formación política y social muy extendida todavía en gran parte de los trabajadores españoles como consecuencia de tantos años de tiranía, los ha hecho víctimas de la presión oficial y han votado irreflexivamente...». ¡Palabras insensatas de las que sus autores se arrepentirán! Hablar así de una clase obrera que ha sabido unirse y organizarse, que ha derrotado en casi todas las empresas las candidaturas oficialistas, que ha aceptado el riesgo del despido, de la represión, y que al día siguiente de las elecciones continúa valientemente la lucha, muestra a qué extremos pueden llevar la ceguera política y el despecho. Con las injurias gratuitas dirigidas a los obreros se unen los ataques extemporáneos contra el Partido Comunista, considerado como el principal responsable de la orientación triunfante.

Por ahí no hemos de seguirles. Al contrario, nosotros estimamos que ahora, las diferencias que pudo haber durante la primera fase de las elecciones deben esfumarse ante lo que es común: el desarrollo de la lucha contra el sindicalismo vertical. Todos los trabajadores, comunistas, socialistas, católicos, sindicalistas, falangistas de izquierda, tradicionalistas, y la enorme masa de los que aún no están adscritos a ninguna ten-

dencia política, deben reforzar el movimiento de las comisiones obreras. Lógicamente ahora como los hongos tras la lluvia surgirán miles de nuevas comisiones. Hacer que el nuevo movimiento obrero sea todavía más fuerte, más organizado y más eficaz es la tarea de todos, sin exclusivismos, ni monopolios. Los dirigentes de Toulouse han fracasado porque querían arrogarse el monopolio de la dirección del movimiento obrero, sin más título que el —muy discutible— de la tradición, no dándose cuenta de que ese título es el que esgrimen todas las fuerzas conservadoras y reaccionarias frente a las fuerzas de progreso; que los franquistas se sublevaron arrogándose una tradición todavía más vieja: la de los Reyes Católicos, la de Carlos V, Felipe II...

Tenemos objetivos comunes y la necesidad nos impone unirnos por encima de todas las diferencias. Hay fuerzas que durante años han dedicado lo más claro de sus esfuerzos a hacer anticomunismo, pensando que con esto iban a convertirse en el eje de cualquier alternativa al franquismo. Pues bien: ahí están los resultados. Ya se lo habíamos advertido muchas veces. Y ahora decimos, de nuevo, a quienes arguyen que «no pueden» unirse a nosotros porque somos «demasiado fuertes»: ¿Cuándo vais a comprender, por fin, que sólo luchando como nosotros y junto a nosotros, conseguiréis también fuerza y prestigio?

El ejemplo de un amplio sector católico debería serles instructivo. Ese sector no se debilita, al contrario. Y no se debilita porque es capaz de luchar, encajado en la realidad, junto con los comunistas, contra el adversario común.

AL ESCRIBIR ESTAS LINEAS no han comenzado las elecciones de segundo grado. Sin embargo los altos jerarcas verticales apelan ya a todos los medios para evitar que las Juntas Sociales respondan a la composición de enlaces y jurados. En la casa sindical de Madrid, grupos de pistoleros han agredido a Marcelino Camacho, Hernando y otros militantes de las Comisiones Obreras. ¡Mal sistema! No están los tiempos para resucitar «la dialéctica de los puños y las pistolas». Que no olviden que contra cualquier presión terrorista, la clase obrera puede utilizar un arma, la huelga general, que hoy sería de gran eficacia. Y que, además, si acuden a métodos terroristas, las altas jerarquías podrían encontrarse enfrentadas con instituciones que, aparentemente, todavía están a su lado. Somos muchos, y emplazados en muy diversos ángulos, los españoles que no estamos dispuestos a tolerar que resucite el pistolero. Recuerden Solís y Cía que eso ya lo intentaron en Asturias, en 1964. Si entonces no tuvieron éxito ahora lo tendrían menos.

Otras argucias, como intentar robar la votación a Hernando y a Camacho tampoco resolverían la papeleta al régimen. A pesar de ellas, el nuevo movimiento obrero va a continuar su lucha para obtener en la segunda y tercera vueltas resultados acordes con la primera.

¿Hasta qué punto podrán neutralizarse, en esta segunda fase los chanchullos de las jerarquías? Está por ver. No obstante lo que es claro es que hay que disputarles el terreno palmo a palmo, con tenacidad, imaginación e iniciativa, y movilizándolo a las masas contra las combinaciones tramposas e inmorales.

Igualmente hay que colaborar con todos los aliados posibles, incluso los más vacilantes e inestables, siguiendo el consejo leninista. En estos tiempos se apartan de Solís y de sus lugartenientes verticales gentes que durante años han ocupado ciertos puestos en estos

sindicatos y sobre los cuales sería apresurado hacer un juicio condenatorio, sin más. Se trata, en unos casos, de hombres que han crecido bajo este régimen y no han conocido otra cosa; en otros de gentes que han estado afeitados a los antiguos sindicatos de clase, que pensaban poder hacer algo positivo para los trabajadores introduciéndose en los actuales. El balance de su actuación no es muy brillante, aunque algunas veces hayan logrado, parcialmente cosas útiles.

Diferenciar a los que evolucionan honestamente de los que sólo piensan en su «carrera» es cosa que exigirá ver a la larga su comportamiento. En todo caso el nuevo movimiento obrero incurriría en error si no estimulase a cuantos abandonan a Solís, a cuantos pueden ser una ayuda en la lucha por sindicatos de clase, unitarios, independientes y democráticos; si no aceptase el apoyo y la colaboración de quienes estén dispuestos a prestárselos, a condición de que adopten una posición clara, de lucha y den pruebas de su sinceridad ante los trabajadores.

Se trata de acelerar la descomposición del sindicalismo vertical, de poner en derrota un sistema y unos grupos que todavía poseen el poder, y las Comisiones Obreras tienen el derecho y la necesidad de utilizar todos los concursos que permitan alcanzar más rápida y eficazmente su objetivo.

Es difícil decir cuáles serán los resultados de la próxima fase de las elecciones. Si los altos jerarcas, con chanchullos y arbitrariedades, cierran a los trabajadores el paso hacia las Juntas Sociales, ellos serán los primeros en lamentarlo. Contribuirían así a convencer, incluso a los más atrasados, de la necesidad de destruir el sindicalismo vertical. Ya es tarde para las medias medidas y para los artilugios dilatorios. Aun solo con las posiciones que tiene ya en la base sindical, el nuevo movimiento obrero estaría en condiciones de organizar la batalla victoriosa por su programa.

¿COMO CONTINUAR LA LUCHA? Las Comisiones Obreras lo han dicho ya: el nuevo sindicato de clase hay que levantarlo de abajo arriba, desde las asambleas obreras de empresa y de localidad hasta un Congreso nacional, pasando por los Congresos de provincias, regiones y nacionalidades, compuestos de delegados elegidos democráticamente.

En esas asambleas y comicios los trabajadores deben decidir, libre y democráticamente, qué estructuras quieren dar a su sindicato. Ni Solís, ni el Gobierno tienen título alguno para imponer de nuevo una estructura sindical a los trabajadores. Es seguro que los trabajadores no reconocerán ninguna imposición de arriba, nada que no elaboren y decidan ellos mismos.

Todos los partidos y grupos políticos estamos en el deber de hacer nuestra y apoyar esa toma de posición de las Comisiones.

La lucha por un sindicato unitario de clase, por los derechos de los trabajadores, por sus apremiantes reivindicaciones económicas, se funde hoy con la lucha de las más amplias capas sociales, lesionadas por el franquismo.

Lógicamente, los lazos entre el nuevo movimiento obrero, el movimiento campesino, el movimiento estudiantil e intelectual, las tendencias democráticas y progresistas de la Iglesia y del catolicismo, los movimientos de las nacionalidades y los partidos políticos de oposición tienen que irse consolidando en el inmediato porvenir. Es de desear que el mismo acercamiento se produzca con el Ejército. Hay que preparar las condiciones para una liquidación pacífica de la dictadura y ello lo más pronto posible. Este conjunto de fuerzas, si se conciertan para salir a la calle unidas, barrerá todos los obstáculos a la implantación de las libertades democráticas.

Madrid

(viene de la 1a pág.)

3 miembros de la anterior Junta Social, **ISO-DEL, MAQUINAS AUTOMATICAS, TALLERES DURAN, TRAFER, GEDASA, MARESA, KELVINATOR, ISOLUX, ERICSON, ICEMSA, FERCU, FATMI ESPAÑOLA, JIMENEZ HERMANOS, LANZ IBERICA, TRANSFESA, HELICES, ECLIPSE, FERM, IBELSA, KYNOS, TRATHEN, ELECTRODOS, INDUSTRIAS TERMICAS, ARQUEROS, ALBINO** y otros pequeños talleres, como este último, de los cuales aún no hay lista completa.

PRODUCTOS SIRIO y LAMPARAS MAZDA Salieron todos los candidatos de la Comisión menos uno.

WORTHINGTON

De 8 enlaces a elegir, la candidatura obrera obtuvo 6.

VERS

La candidatura de la Comisión ha triunfado al 62%.

GETAFE

En la **CASA** la candidatura obrera ha salido completa. Igual ocurrió en la **FUNDICION** (400 obreros) y en la inmensa mayoría de las fábricas y pequeños talleres de Getafe.

En el Metal, y no sólo en el Metal, los verticales apelaron a una serie de maniobras a escala de empresa. Por ejemplo modificaban —generalmente ampliándolos— el número de candidatos cuando los de las Comisiones ya habían sido presentados y no era posible hacer nuevas proclamaciones. De este modo podían salir algunos de los paniaguados, cualquiera que fuese el número de votos. Estas y otras modificaciones las anunciaban con retraso a fin de crear dificultades a la elaboración de las candidaturas obreras, muchas de las cuales tuvieron que ser rehechas sobre la marcha. También recurrieron, en ciertos casos, a la votación separada, por secciones. La decisión y la vigilancia de los obreros hizo fracasar la mayoría de estas maniobras, aunque sin ellas, la victoria habría sido aun más aplastante.

Transporte

METRO (3.500)

Amplia victoria de la candidatura de la C. O. que en las categorías de obreros logró todos los puestos. De los 46 enlaces elegidos, 36 pertenecen a su candidatura. 9 son técnicos y administrativos y el otro es un falangista, peón de los verticales. De 12 jurados, 8 han salido en la candidatura de la comisión. Muchos miembros de esta han salido enlaces y jurados.

E.M.T.

Pese a los sucios manejos de la empresa —bastante numerosos— la candidatura de la Comisión Obrera ha obtenido un éxito rotundo. En las categorías obreras —el 94% de la plantilla— todos los elegidos iban en su candidatura. De 46 enlaces, ha logrado 41. El resto son técnicos y administrativos, sin tendencia definida algunos de ellos.

RENFE

En **TALLERES GENERALES, TAF y CERRO NEGRO**, triunfo de las candidaturas de las Comisiones Obreras. Los anteriores enlaces falangistas han sido contundentemente derrotados.

Artes gráficas

CODEX, EDITORA AGUILAR, IMPRENTA AGUILAR y LIBRERÍA AGUILAR, GRAFICA MA-

DRILEÑA, CLEMARES, ESCENSER, ERNESTO JIMENEZ, BRAVO, CIFERO, UREO.

Ha salido completa la candidatura de las Comisiones Obreras.

CASA DE LA MONEDA

Triunfo casi total de la candidatura de la Comisión. De 48 enlaces elegidos, 46 son representantes de los trabajadores.

JANSET Y MENET (800 trabajadores) y RIVADENEIRA, (700).

Amplia mayoría para las C.O.

ESPASA CALPE (400).

Ha salido la candidatura obrera. Aquí ha sido derrotado el presidente de la Sección Social Provincial de Artes Gráficas.

GRAFICAS REUNIDAS

De 8 enlaces elegidos, 5 pertenecen a la candidatura de la Comisión.

Prensa (periodistas)

En la «Hoja del Lunes», de 3 enlaces, la candidatura antiverticalista ha sacado 1. En «Madrid», de 8, 3. En la **Agencia Efe**, de 9 enlaces, 8 son para la candidatura de oposición. En «La Voz de Madrid» (Radio) los dos enlaces elegidos pertenecen a la candidatura antiverticalista.

Construcción

En esta rama las empresas han reaccionado enconadamente contra los candidatos obreros. Fue un éxito de las Comisiones conseguir que se retiraran las restricciones anteriormente existentes para la presentación de candidatos. Pero al intentar presentarse, no pocos eventuales u otros que no llevaban en las obras el tiempo reglamentario, fueron despedidos por las empresas.

A pesar de ello el éxito de las Comisiones Obreras es considerable. Salvo uno, todos los miembros de la Provincial han sido elegidos igual que muchos otros de las comisiones de Vallecas, Tetuán, Villaverde, Carabanchel, etc.

URBIS

Todos los candidatos presentados por la Comisión Obrera en esta empresa han sido elegidos.

TADHER

También ha triunfado la candidatura de la comisión.

GIRALT LAPORTA

Ha salido la candidatura de la comisión. Aquí, el jerarca Torres, secretario de Alvarez Avellán, ha sido derrotado.

EMPRESA BELTRAN

Han salido todos los de la candidatura obrera menos uno. Los primeros datos sobre la Construcción, bastante incompletos como puede verse, anuncian también la victoria de las candidaturas de las comisiones en tres fábricas de vidrio. Igualmente señalan que en una empresa de Villaverde, de 104 obreros votaron la candidatura de la comisión 94.

CROS

Ha triunfado la candidatura de la Comisión Obrera.

Químicas

CEPA

Se ha obtenido éxito de talla en CEPA (Compañía Española de Penicilina), donde la candidatura de la Comisión Obrera y otros trabajadores honestos ha ganado los primeros puestos. La representante del personal femenino ha obtenido el 85% del voto total de las mujeres.

ARGON

La totalidad del Jurado ha sido elegido entre los miembros de la Comisión Obrera.

ANTIBIOTICOS

Pese a las amenazas de la empresa y del jerarca Abelló, la Comisión ha conseguido tres vocales en el Jurado.

SCHERING

Dos miembros de la Comisión en el Jurado.

En una serie de laboratorios han triunfado también las candidaturas obreras.

Banca

Que se sepa hasta ahora, han triunfado las candidaturas de oposición completas en los Bancos **Central, Mercantil e Industrial y Español de Crédito.**

Han salido casi completas en el **Vizcaya, Banesto, Castellano, Crédito Industrial, Crédito Lionés, Construcción.** En el **Banco Hispano Americano**, de 26 enlaces, la candidatura antiverticalista, consiguió 16. Aquí fue derrotado Zaragoza, presidente de la Sección Social Provincial y Procurador en Cortes.

En el **Banco Exterior** la candidatura de oposición se llevó todos los puestos menos dos.

EMPRESA NACIONAL DE ELECTRICIDAD

Ha triunfado la candidatura de la C.O. **Hernando** ha obtenido una abrumadora mayoría de votos que, como en el caso de **Camacho**, los jefes quieren dar por nulos. Aquí ha sido derrotado Nieto, presidente del Sindicato Nacional del Transporte y sobrino del Almirante Nieto Antúñez.

MERCADO DE LEGAZPI

Los trabajadores de este mercado hicieron triunfar la candidatura de su Comisión Obrera.

Puertollano

El triunfo de la Comisión Obrera en la **CALVO SOTELO** (5.000 trabajadores) ha sido aplastante. Han sido elegidos todos sus candidatos (14 por los no cualificados y 22 por los cualificados); las gentes de la empresa y otros no obtuvieron, el que más, arriba de los 60 votos, mientras los de la Comisión oscilaron entre los 750 y los 1000.

Empresa, verticales y divisionistas recurrieron a todo género de provocaciones. Días antes de las elecciones aparecieron unas hojas, que se dice eran de unos elementos titulados socialistas, injuriosas para las Comisiones Obreras y denunciando como comunistas a dos de los candidatos para la **CALVO SOTELO**. Las hojas fueron quemadas o rotas por los trabajadores. Aparecieron otras del mismo estilo, que fueron idéntico fin que las primeras. Entonces comenzaron a circular otras en las que, junto a nombres de obreros combativos, figuraban los de algunos agentes de la empresa. No les ha servido para nada. Al ir a las urnas, los obreros decían:

—Vamos a votar por los de la Comisión, que son los mejores y los más honrados—.

Y los dos que habían sido denunciados como «comunistas» son los que más votos han obtenido. También en las categorías de administrativos y personal han sido elegidos hombres combativos. En resumen, un gran triunfo de la clase obrera unida.

En la **PENARROYA**, (4.500 trabajadores) la victoria ha correspondido también y

(sigue en la pág. 4)

Un rotundo plebiscito contra el sindicalismo vertical

(viene de la pág. 3)
completamente a la C.O. cuyos candidatos han obtenido el 98% de los votos.

Tanto en la Calvo Sotelo como en la Peñarroya había que elegir 36 enlaces. En los dos casos, los 36 elegidos son los de la candidatura de la Comisión Obrera.

De los métodos con que las empresas tratan ahora de resarcirse puede servir de ejemplo lo siguiente: uno de los que

han sido elegidos jurado tenía solicitada hace mucho tiempo la calificación profesional que por su trabajo le corresponde, habiéndole sido sistemáticamente negada, hasta que ahora, nada más ser elegido, se la han ofrecido, con la intención de desacreditarle ante sus compañeros. No contaban, por lo visto, con que él iba a rechazarla, como lo ha hecho dando así una prueba de dignidad de clase.

MOSQUITERA (siete de un total de trece), en **POLIO** (de Ulleras de Turón) y **CAROLINA**, casi todos los puestos. Se triunfa igualmente en **CARBONES ASTURIANOS**.

Y en el Metal

Las candidaturas antiverticalistas (opuestas a los hombres de las empresas y el Sindicato Oficial) han triunfado en la **DURO FELGUERA** (taller de construcción) y en la **UNINSA**. En **FABRICA DE MIERES (UNINSA)** la candidatura de oposición ha obtenido los 16 puestos de enlaces y, con ello, los 5 de jurados. Victorias en **ARINAGA** (metal) y **TUDELA VEGUIN** (metal). En la **MOREDA** (Gijón), también del metal, han sido elegidos diversos candidatos representantes de los trabajadores.

Asturias

Triunfo de las C. O.

Con unos porcentajes o con otros, totalmente o por grandes mayorías, con candidaturas de la Comisiones o de oposición a los jefes y las empresas, se confirma que en la generalidad de las minas y en numerosas fábricas metalúrgicas han triunfado los representantes de la clase obrera. En realidad ésta ha sido la primera vez, desde hace treinta años, que los trabajadores asturianos han votado. En las elecciones anteriores hubo enlaces designados con tres o cinco votos. Las elevadas votaciones que ha habido muestran que la gran mayoría ha comprendido que votar esta vez era hacerlo contra los verticales y dar un gran paso hacia el sindicato obrero independiente.

Las empresas y los verticales, así como la autoridad gubernativa, han hecho todo lo posible para inducir a la abstención. Por ejemplo, en **LA CAMOCHA** correspondía elegir 48 representantes y, a última hora, el Sindicato decidió reducir el número a 24 (16 obreros y 8 técnicos); además cambió de puesto a un trabajador muy querido para que no figurara en la candidatura. Buscaban así que, irritados, los trabajadores se abstuvieran. Las empresas procuraron que no se supiera cómo se iba a votar y cuántos puestos eran elegibles. En algunos pozos los trabajadores han tenido que amenazar con ir a la huelga para que fueran aceptadas sus candidaturas. Gentes de los verticales y los abstencionistas participaron en algunas asambleas para decir cosas como éstas: «No vale la pena votar, porque los nuevos harán como los de antes», o bien: «Los elegidos irán luego a la cárcel o a la calle». Pero en esas asambleas se imponía aplastantemente en los obreros la idea de votar. Uno de los hechos más significativos, del que se habla mucho, es la derrota de Noel Zapico. Sus amigos no encontraban votos para él pese a que se movilizaban por los pueblos.

He aquí algunos resultados:

POZO LLASCARAS, 67% de votantes. Exito total de los jóvenes que llevaron el peso de la campaña apoyándose en su Comisión Obrera. Los antiguos enlaces y jurados han sido derrotados en toda la línea. Y eso que recurrieron a todo, como a denunciar a los jóvenes de «seguidores de Santiago Carrillo». La plantilla del pozo ha mostrado su repulsa a los «chivatos» y su simpatía a quienes en ningún momento han negado estar de acuerdo con lo que defiende Santiago Carrillo. Hubo un elemento provocador que ofrecía cinco duros por voto. Ni con esas logró pasar de los treinta votos.

SOCAVON DE MARIA LUISA (sección de Minas de la Duro Felguera). Exito total.

SOTON.

Triunfo en las elecciones pese a la proliferación de la propaganda abstencionista.

POZO VENTURO.

Excelentes resultados para los candidatos obreros, pese a que este pozo está enclavado en uno de los centros donde los abstencionistas se creían con más influencia.

MINAS DE LAVIANA.

Las candidaturas que ofrecen más garantías de defensa de los intereses de la clase obrera han salido triunfantes. Muchos buenos obreros han sido elegidos. Existe gran optimismo.

TUDELA VEGUIN.

Triunfo de las candidaturas presentadas por la oposición. Se respira mucha alegría en estos lugares.

Victoria en los pozos de Fábrica de Mieres

En la Nicolasa votó, según el sindicato, un 70% pero según los obreros el porcentaje fue superior, sobre todo en el sector obrero. Triunfo total de las Comisiones y sus candidatos en **LA NICOLASA**, **POLIO Y BARREDO**, incluidos los vocales para el Jurado.

Ganados igualmente la totalidad de los puestos en **NUEVA MONTAÑA**, **FIGAREDO**, **DOMINICA**, **CARRIO**, **COTO MUSEL**; la mayoría en **MOLINUCO**, **MODESTA**, **SOTON** y **VENTURO** (de las zonas del Caudal y Turón); triunfo completo en **BARREDO** (Duro Felguera). En **EL FONDON**, de nueve puestos a elegir, siete para la Comisión Obrera; en

Vizcaya

en las grandes empresas y en la mayor parte de las otras

Nuestros corresponsales resumen los resultados de las elecciones en Vizcaya subrayando el triunfo de las candidaturas de las Comisiones Obreras en las grandes empresas y, en general, en la gran mayoría de fábricas y talleres y el fracaso de la campaña abstencionista. Esta fue ampliamente contrarrestada con las numerosas asambleas preparatorias celebradas. En una de ellas, se reunieron más de 3.000 trabajadores de muy diversas empresas vizcaínas.

A los primeros datos relativos a las elecciones en Vizcaya que insertábamos en nuestro número anterior, añadimos hoy precisiones en unos casos y nuevos resultados posteriormente conocidos.

BABCOCK-WILCOX

(Más de 4.600 trabajadores. Votó el 75%).

La candidatura de la Comisión Obrera ha salido entera, menos uno en administrativos.

GENERAL ELECTRICA (GALINDO)

(2.693 trabajadores. Votó el 60%).

Todos los puestos para la candidatura de la Comisión Obrera, menos uno en la categoría de no cualificados.

GENERAL ELECTRICA DE TRAPAGA

En las categorías de especialistas y no cualificados, todos los puestos para la candidatura de la Comisión Obrera.

Galicia

En nuestro número anterior dábamos noticia del triunfo de las candidaturas de las Comisiones Obreras en **Barreras**, **Seida**, **Vulcano** y **Alvarez**. Hoy nos llegan noticias de las elecciones en la factoría bacaladera **P.E.B.S.A.**, de Coruña.

En la primera elección celebrada en esta empresa, la dirección y el delegado sindical que estaba «de control», hicieron tales chanchullos, que los obreros reclamaron al Sindicato la anulación del fraude electoral. También lo hicieron en una carta a «La voz de Galicia», que aunque no llegó a publicarse tuvo resonancia. El sindicato se vio obligado a acceder.

Celebrada una segunda elección, el triunfo de la candidatura de la C.O. fue completo.

León

Las primeras noticias sucintas que se reciben de León no pueden ser mejores. Ellas nos dicen que en la **Renfe** y en las **Minas** han triunfado las candidaturas de las Comisiones Obreras.

Triunfan las C.O.

NAVAL

(4.930. Votó el 65%). Salió toda la candidatura de la Comisión en las categorías de especialistas y obreros no cualificados.

ALTOS HORNOS

(8.725. Votó el 60%). Todos los puestos para la candidatura de la Comisión, menos un administrativo.

EUSKALDUNA

(3.200. Votó el 80%). Salió toda la candidatura de la C.O.

EHEVARRIA

(4.000. 80%). También salió toda la candidatura de la C.O.

(sigue en la pág. 5)

Hay que multiplicar y reforzar las Comisiones Obreras

(viene de la pág. 4)

BASCONIA (2.000). Idem.
BALTOVAR Idem de idem.
CEMENTOS PORLAND (450. Votó el 84%). Todos los puestos para la candidatura de la comisión, menos un técnico.
URBASH (150. Votó el 65%). Igualmente, todos los puestos fueron para la candidatura de la comisión menos uno en la categoría de técnicos.
CENTRIMETAL (Votó el 95%). La candidatura de la C.O. salió entera.
BELTRAN Y CASADO (900. Votó el 90%). En las categorías de obreros salió toda la candidatura de la Comisión.
TALLERES PORTUGALETE Salió una candidatura antiverticalista. De muchas otras empresas y talleres pequeños, nuestros corresponsales aún no tienen datos precisos, aunque sí se sabe que en la mayoría de ellos han triunfado las candidaturas de las Comisiones u otras antiverticalistas.

Guipúzcoa

LAMBRETA (290 trabajadores. Votó el 87%). Triunfo completo de la candidatura de la Comisión, en obreros.
AGUIRRE Y ARANZABAL (300. Votó el 90%). Igualmente, salió entera la candidatura de la comisión en obreros no cualificados y cualificados. Lo mismo sucedió en las siguientes empresas:
CONTADORES (1.800 trabajadores. Votación elevada).
LASTER (140. Votó el 99%).
GUISASOLA (170. Votó el 95%).
ALFA (2.000. Votación reducida).
MENDIGUREN Y ZARRAGUA (85% de votantes).
GAC (400. Votó el 66%).
RODAMIENTOS S.A. (270. Votó el 59,5%). Salió la mayoría de la candidatura presentada por los trabajadores.
STAR (300. Votó el 95%). Fue derrotado el anterior jurado y elegidos enlaces y jurados nuevos, hombres jóvenes y representantes de los trabajadores.
CAF (3.200. Votó el 48%). La mayoría de los enlaces y jurados elegidos son representantes de los trabajadores.
ORBEGOZO (3.600. Votaron 1.108). Han resultado elegidos bastantes de los

candidatos presentados por los obreros. Si la candidatura de éstos no ha copado, hemos de atribuirlo a las siguientes causas:

Muchos trabajadores votaron a los 35 compañeros despedidos tras la reciente huelga. Pero como estos votos no son válidos, ello ha permitido que salgan hombres de la empresa. Otros trabajadores votaron en blanco, o no votaron en su mayoría con el propósito de expresar así su protesta por los despidos. No pocos de estos trabajadores han manifestado tras la elección que se han equivocado,

Zaragoza

Un dirigente obrero de Zaragoza nos resume así las elecciones sindicales en esa ciudad:

Al menos en un 80% de las empresas y del censo electoral, han triunfado las candidaturas obreras frente a las patrocinadas por las empresas. Y esto se ha logrado frente a la campaña de confusión y las innumerables marrullerías desplegadas por los jefes sindicales. Que han rechazado todas las demandas de locales para reuniones y han negado a los obreros todos los medios de propaganda, de información, relación, etc., de que disponen los sindicatos y que pertenecen a los trabajadores. No obstante, la dirección de las elecciones ha estado, en realidad, en manos de las Comisiones Obreras, que han sabido crear un ambiente de lucha y de unidad, han preparado las candidaturas y han actuado con bastante eficacia para evitar fraudes y pucherazos.

Puede decirse que en esta lucha electoral, los trabajadores de Zaragoza han dado un gran paso adelante en el fortalecimiento de su conciencia de clase, de su combatividad y de su unidad.

Los resultados, hasta ahora conocidos, son los siguientes:

Las candidaturas obreras —de las comisiones o antiverticalistas— han triunfado rotundamente en

ACUMULADOR TUDOR (1.300 trabajadores)
MATERIAL MOVIL Y CONSTRUCCIONES ESCORIAZA (1.500)

TUSA (1.100)
Los candidatos de la empresa sólo obtuvieron «UN VOTO» el del propio candidato.

TACA (500)
Aquí, uno de los candidatos presentados por la empresa no obtuvo ningún voto, ni el de él mismo, pues este trabajador dio su voto a la candidatura obrera. Los otros candidatos de la empresa salieron a un voto por barba.

GIESA (900)
ALUMANSA (350)

FACTORIAS NAZAR (BARREIROS), 400 obreros

TRANVIAS (1.100)
INALSA (150)

BALAY (500)
CAJA DE AHORROS (1.000 empleados)

BANCO ZARAGOZANO (1.100)
BANCO DE ARAGON (1.200)

TALLERES JORDA (450)
Estos obreros tenían una cuenta muy particular que saldar con el sindicato vertical por el comportamiento que tuvo con ellos durante la huelga del 62. El jerarca verticalista que tomaba parte en el acto electoral fue silbado y abucheado. Aquí fue donde la abstención y el voto en blanco adquirió proporciones apreciables: el 40%. Con el 60% de votantes triunfó la candidatura obrera.

En numerosas empresas y obras pequeñas las candidaturas de las Comisiones Obreras y otras antiverticalistas han triunfado igualmente, aunque todavía no se tenga la lista completa de ellas y los detalles.

que ese medio de protesta era, en este caso, ineficaz.

Los candidatos de la empresa obtuvieron de uno a seis votos. El dato es significativo.

En decenas de fabricas y talleres pequeños

Se sabe que han triunfado las candidaturas de las Comisiones Obreras u otras antiverticalistas, aunque todavía nuestros corresponsales no tengan datos precisos de las respectivas votaciones.

Victoria al 80 %

Valencia

Éxito en las grandes empresas

En lo que se refiere a Valencia y provincia los datos son todavía bastante incompletos, pero ya se conocen los de algunas de las empresas más importantes.

ALTOS HORNOS DE SAGUNTO
Preparadas sobre la base de una comisión unitaria que había hecho suyo y difundido el programa de las Comisiones Obreras de Madrid, las elecciones sindicales en Altos Hornos de Sagunto han constituido un éxito considerable para los trabajadores. De 62 puestos de enlaces y jurados, la candidatura obrera ha conseguido 39. También le pertenecen otros 2 que la empresa le discute, apelando a chanchullos.

He aquí el detalle por categorías:

Obreros no cualificados.— Se han elegido 34 enlaces. De ellos, la candidatura unitaria ha conseguido 24. 6 de los restantes elegidos simpatizan con dicha candidatura.

Obreros cualificados.— De 16 enlaces, la candidatura obrera ha logrado 12, más un simpatizante con esa candidatura.

Administrativos.— De 6 puestos, la candidatura unitaria ha conseguido 3. Otro de los elegidos simpatiza con ella. Los dos puestos restantes están en pleito.

Técnicos.— De los 9 elegidos, 3 gozan de la simpatía de los obreros.

En sus intentos de intimidación, la empresa sancionó a varios de los candidatos

(Sigue en pág. 6)

(viene de la pág. 5)
de la candidatura unitaria. Los resultados indican que no consiguió su propósito. Igualmente se debe señalar que varios viejos dirigentes anarquistas, en colaboración con los jefes del vertical, confeccionaron una candidatura que ha sufrido un rotundo fracaso. En la sección de no cualificados, el más favorecido de los candidatos de esta lista, apenas sumó la cuarta parte de los votos logrados por el trabajador que iba en cabeza en la candidatura unitaria.

UNION NAVAL DE LEVANTE (Astilleros)
(2.200 obreros y empleados. Votó el 85%).

La candidatura obrera, candidatura unitaria, elaborada por jurados y enlaces salientes, en colaboración con hombres nuevos y prestigiosos, ha conseguido la mayoría. De 12 jurados elegidos, 7 pertenecen a dicha candidatura, más otro que simpatiza con ella. Igual proporción se da en los enlaces.

Los obreros se turnaron a fin de controlar las urnas.

MACOSA

Ha triunfado la candidatura de oposición en la que iban incluidos varios trabajadores católicos.

ASCASA (antes El Cano)

Ha salido una candidatura de obreros y obreras que cuentan con el apoyo de sus compañeros de trabajo. Entre los elegidos figura una obrera de 18 años que, por su combatividad, se ha ganado la confianza de los trabajadores de la empresa.

CARNIGAS ROIG (Masamagrell)

(110 trabajadores, de ellos 75 mujeres).

La dirección intentó imponer una lista de paniaguados, pero los obreros la rechazaron y han hecho triunfar la suya.

YUTERA ESPAÑOLA, S.A.

(Esta empresa está en el pueblo de Foyos. En ella trabajan 1.500 obreros, el 80% mujeres).

Sevilla Éxito de las C.O. al 95 % en el Metal, al 90 % en Química y Transporte; total en algunas empresas de la Construcción

Uno de los dirigentes obreros de Sevilla resume así los resultados de las elecciones en esa ciudad: «En el gremio del Metal, nuestras candidaturas han obtenido el éxito al 95%; en química al 90%; en algunas empresas de la construcción el triunfo ha sido completo; en el transporte hemos ganado al 90%».

Hasta ahora tenemos datos precisos de las siguientes empresas:

HISPANO AVIACION (1.000 trabajadores)

De los 46 enlaces elegidos, 45 pertenecen a las candidaturas presentadas por la C.O. en las categorías de obreros y técnico-administrativos.

CASA (1.200)

Los 48 enlaces elegidos iban en las candidaturas de la C.O.

SACA (800)

Éxito total de la candidatura obrera. Sus 36 candidatos se convirtieron en los 36 enlaces elegidos. Ante el fracaso que le esperaba, la empresa no presentó candidatura.

El triunfo de las candidaturas presentadas por las C.O. ha sido igualmente total, en las categorías de obreros, en las siguientes empresas:

ELCANO (2.500 obreros, 48 enlaces)

RENFÉ

AUTOBUSES MUNICIPALES

FASA RENAULT (800, 36 enlaces)

LANZ IBERICA (700, 36 enlaces)

MORATREMA (150 obreros), **SIRSA** (200)

FERNANDEZ PALACIOS (100), **DRAGADOS Y CONSTRUCCIONES**, **CROS**, **ABONOS SE-**

En esta empresa, donde hubo una huelga de una semana en 1964, con irrupción de la Guardia Civil, despidos, etc., etc., las elecciones han sido una verdadera batalla. Si bien la dirección ha conseguido, con sus presiones y maniobras, que salgan parte de sus paniaguados, los obreros han logrado hacer triunfar a una parte de sus candidatos. Entre estos, el que más interés tenía la empresa en eliminar, es el que más votos ha sacado.

Alcoy

Copo en las empresas textiles

Las primeras informaciones de Alcoy no pueden ser mejores. Las candidaturas obreras, antiverticalistas, han copado todos los puestos en las empresas textiles (unos 5.000 obreros) y obtenido la mayoría en las demás industrias (alrededor de 2.000 trabajadores).

Entre otros hechos ilustrativos de la magnitud de este triunfo, se cita éste: el hasta ahora presidente de la Junta Social de Alcoy no ha salido enlace en su empresa.

Ha contribuido a este triunfo la amplia difusión que aquí se hizo del documento de las Comisiones Obreras de Madrid.

Alicante

De Alicante sólo nos ha llegado una primera y escueta noticia. Las candidaturas antiverticalistas han triunfado en numerosas empresas. Varios veteranos de la lucha obrera, ex presos, han sido elegidos.

imponerla con su firmeza y sus genes, pues la empresa se negaba a admitirla.

IMASA (260)

Todos los puestos para la candidatura de la comisión, excepto uno.

LAMINADORA DEL SUR (170)

La candidatura de la C.O. ha salido al 85%.

UNINSA (260)

La candidatura de la C.O. salió al 90%.

La candidatura de la C.O. elegida al 80%.

CHADESA (DE HISA) 400 obreros.

Aquí la candidatura de la comisión triunfada al 90%. En *Torras*, (200 obreros) y en *Adame* (20), han triunfado candidaturas que pueden considerarse como antiverticalistas.

DOS HERMANAS Y ALCALA DE GUADALCÁZCIGA

De Sevilla nos comunican que, aunque todavía se carece de precisiones, se sabe ya que en Dos Hermanas y Alcalá de Guadaíra las candidaturas obreras triunfaron en la mayoría de los lugares de trabajo frente a las de las empresas.

Córdoba

A última hora, la brigadilla intentó intimidar a candidatos y electores haciendoles ficha a los primeros. Pero esto, como ocurrió con las maniobras de los jefes verticales, dio escaso resultado.

Los primeros datos que nos llegan de Córdoba nos dicen que las candidaturas antiverticalistas han sacado la mayoría de sus hombres elegidos en las empresas siguientes:

ELECTROMECHANICA

CENEMENSA

CEPANSA

METALGRAFICA

EN MUCHAS OTRAS EMPRESAS PEQUEÑAS

En unas, las candidaturas antiverticalistas y unitarias han triunfado totalmente. En otras, la mayor parte de los elegidos iban en esas candidaturas.

EN BANCA

En los Bancos de Córdoba la victoria ha sido para las candidaturas unitarias presentadas frente a las de las empresas.

Canarias

La primera información que nos llega de las islas, procedente de un correspondiente, dice que las victorias obtenidas por los candidatos obreros y de las Comisiones han suscitado gran contrariedad en las autoridades, las que han enviado a la policía a diversas empresas para hacer la ficha política de los nuevos elegidos.

Las elecciones municipales en Barcelona **Un SI y un NO que quieren decir lo mismo**

La abstención a las elecciones municipales en Barcelona ha sido casi total. El Diario «Pueblo» dice que sólo ha votado el diez por ciento del tercio de cabezas de familia. Y valorando un contraste continúa:

«Destaca esta apatía frente a la masiva afluencia a las urnas que se registró el pasado mes de septiembre con motivo de las elecciones sindicales.»

Sin embargo la contradicción no es tal. La abstención en un caso y la concurrencia masiva en otro forman parte de una misma cosa y las dos tienen carácter de plebiscito contra el régimen.

En las elecciones sindicales los trabajadores acudieron a votar a los candidatos de las comisiones obreras, para asestar un golpe al verticalismo oficial y echar las bases para un futuro sindicato democrático y de clase.

!La abstención a las elecciones municipales demuestra que nadie confía ni quiere las instituciones políticas del régimen, desacreditadas e inservibles. Aquí el SI y el NO quieren decir la misma cosa: oposición a la dictadura.

En Cataluña fue así

La mayor concentración de trabajadores en Cataluña se da en Barcelona y su provincia siendo aquí, precisamente, donde se registra un gran triunfo de los candidatos de las C.O. y de otros que se mueven en torno y en el seno del nuevo movimiento obrero en España. Las cifras oficiales publicadas el 16 de octubre por el C.N.S. señalan que en esta provincia han votado 747.745 trabajadores (el 84,95% del censo); que han sido elegidos 41.750 enlaces sindicales y 6.653 vocales jurados de empresa. El comunicado precisa que el porcentaje de reelegidos es el 32,25% lo que quiere decir que un 67,75% son nuevos.

En el último número de «M.O.» disponíamos sólo de resultados parciales, primicias de una información de nuestros corresponsales que hoy desborda nuestras páginas y que resumimos apretadamente.

Transportes publicos

En Tranvías y autobuses, de 66 puestos a elegir, los candidatos de las C.O. ganaron 60. Días después, se anunció en la prensa que las elecciones en esa empresa habían sido anuladas. La noticia produjo la reacción inmediata que nuestro corresponsal explica así: «Causó estupefacción, pues en Barcelona se sabía que la candidatura de las C.O. había sido elegida por una mayoría aplastante. Tranviarios conductores, cobradores y personal de talleres reaccionaron vivamente y muchos de ellos estaban dispuestos a parar y llenar de autobuses la Vía Layetana frente a la dirección provincial de Sindicatos. Desde las cocheras y talleres los trabajadores telefonaron al Gobernador Civil advirtiéndole que si anulaban las elecciones se presentarían todos, con los autobuses, a las 11 de la mañana, en la Vía Layetana. A las 8,30 de la mañana los elegidos ya estaban en los Sindicatos elevando enérgica protesta mientras iban llegando trabajadores de todos los centros gritando: «¿DONDE ESTA LA MANO NEGRA, que la cortamos?». El delegado provincial, Villorejo, ante tal decisión, dijo que todo había sido una confusión. Las elecciones no fueron anuladas. La prensa lo dijo después pero de la protesta, ni una palabra.

Las grandes fábricas

Aparte de las numerosas ya mencionadas en el último «M.O.», las candidaturas obreras triunfaron en la **MONTESA, OSA, SEAT, ROCA (Gavá), CORBERO, MATACAS, SOLER I ALMIRALL, FORD, MACOSA, CERCANS (Gavá), SIEMENS (Cornellá), RIVIERE, PIRELLI (Cornellá), PAPELERA DEL PRAT, LA SEDA DEL PRAT**, y otras. En el ramo del agua (textil) los candidatos de las C.O. coparon los puestos en 20 empresas que eligieron a un total de 173 enlaces. Por ramas industriales puede afirmarse que la victoria de las candidaturas obreras frente a las que pretendían imponer los patronos y jerarcas, ha sido notable en el **Textil, Metal, Transporte, Banca, Industrias Químicas y Construcción**, que reúnen, ellas solas, la inmensa mayoría del proletariado en Cataluña.

En **Sabadell** las candidaturas auténticamente obreras han triunfado en **MARCET, ODAG, URALITA, CLIMA ROCA S.A., SEACE, SUNYER, MAGRIÑA** y otras importantes empresas textiles y metalúrgicas.

En **Tarrasa** los candidatos de las C.O. han triunfado en más de 40 empresas en las que trabajan más de la mitad de los obreros de la ciudad.

Cuenca minera

En **Cardona, Sallent, Suria y Balsareny**, donde existen los yacimientos de potasa, se han elegido...

hombres conocidos por su firmeza en defensa de los intereses de los trabajadores, con la particularidad de que muchos de ellos, veteranos ya en la lucha por el pan y mejores condiciones de trabajo, han sido perseguidos, boicoteados y maltratados en un pasado reciente. En estos combatientes han depositado su confianza los mineros y parte del personal administrativo.

Lérida

Lérida ha conocido la victoria de los candidatos obreros, sobre todo en el **METAL, TRANSPORTES, CONSTRUCCION, GROS S.A.** y «**CERVEZAS SAN MIGUEL**», empresas leridanas fundamentales, impidiendo, incluso, que el actual presidente del Consejo Provincial de Trabajadores saliera elegido como simple enlace sindical. «Se lo cargaron —dice nuestro corresponsal— en una batalla que ha tenido sus repercusiones en otros lugares importantes de la provincia, tales como: **BALAGUER (Fábrica de Papel) y POBLA DE SEGUR**». También en estos lugares triunfaron las candidaturas obreras.

Gerona

De esta provincia, no tenemos noticias. Sabemos, no obstante, que obreros de la construcción que allí trabajan en edificación de hoteles, villas, etc., han votado en sus empresas a los candidatos antiverticalistas.

Tarragona

No ha quedado rezagada en la gran batalla por una verdadera representación sindical obrera. En la **RENFE, CERETONA, ICA, ABONOS QUIMICOS TARRACO, LLAISA**,

Clarísimo

Clarísimo ha sido el triunfo de las Comisiones Obreras en las grandes empresas barcelonesas, tal es la comprobación que amargamente ha tenido que hacer **TELE-EXPRES**. Al cabo de capciosas disquisiciones en torno a lo político y lo sindical **TELE-EXPRES** llega a la siguiente conclusión:

«Es de significar que en Barcelona, sobre todo en las empresas importantes por el número de su plantilla, ha sido clarísimo el triunfo de los candidatos propugnados por las Comisiones de referencia, muchos de ellos de inequívoca posición política...»

ERGA, las candidaturas presentadas y defendidas por los obreros han ganado. Igual ha ocurrido en **Tortosa**, pese a la presión que han ejercido en pro de la abstención elementos cenetistas llegados de Toulouse. En **Reus**, otro centro vital de la provincia, se han logrado excelentes resultados en la **SEDERA**, con más de 600 obreros, donde ha triunfado la candidatura antiverticalista. En una fábrica de confección con 50 operarias, se ha elegido, precisamente, a la **OBRERA** que ni patronos ni jerarcas veían con buenos ojos.

Después del triunfo

La lucha no terminaba. En Tranvías ya hemos dicho cómo se defendieron. De **TINTES SEGURA S.A.** de Tarrasa nos cuentan: «El día 6 de octubre hacemos huelga. A la mañana siguiente, todo el personal de la fábrica ante el Sindicato. La empresa preparaba un «chantaje» para eliminar a los enlaces sindicales salidos de las elecciones. Los patronos justificaban la maniobra con la ausencia de un obrero que, por accidente, no estuvo presente el día de las elecciones. Presionaron sobre otros trabajadores para que firmaran la solicitud de anulación amenazándoles con quitarles las horas extra. Los trabajadores se trasladaron al domicilio del accidentado y le comunicaron lo que ocurría. Cuando éste se presentó a la Empresa no le dejaron entrar y le dijeron que no era enlace, que lo despedían por alborotador, etc. Por él hicimos huelga el día 6. Durante toda la jornada no arrancó una sola máquina, dos turnos consecutivos. Al día siguiente, los jerarcas prepararon un acto de conciliación entre Empresa y enlace. Lo tenían todo guisado pero nos presentamos al Sindicato para desbaratar la maniobra. Dijimos: «Las máquinas están paradas y no las arrancaremos hasta que vuelva al trabajo el enlace que hemos elegido y queremos». En aquel momento, los jerarcas, nerviosos, empujaron por la espalda al enlace para que, rápidamente, volviera a su trabajo.»

La segunda fase

Los jerarcas derrotados tienen mucha prisa en pasar a la elección de representantes locales y provinciales. Quieren impedir que los trabajadores se preparen concienzudamente para la segunda fase, saquen fruto a su reciente experiencia, consoliden posiciones, tomen los locales sindicales para celebrar asambleas y reuniones, como es su perfecto derecho. En Barcelona justifican la «premura» con las elecciones municipales en ciernes que afectan, esta vez, al tercio sindical, pero todo el mundo sabe que las prisas son dictadas por el miedo, el miedo a esa primera victoria del nuevo movimiento obrero que marcha, resuelto y cada vez mejor organizado, hacia la conquista de un verdadero sindicato de clase.

Los nuevos enlaces y jurados deben exigir las credenciales y no olvidar —como señala «UNIDAD», órgano del Comité Local del P.S.U. de Barcelona— que «ellos constituyen una fuerza inmensa que seguramente se verá aumentada en las próximas semanas, gracias a la promoción de muchos de ellos a las secciones sociales sindicales. Conviene recordar, no obstante, que la fuerza fundamental de los trabajadores está en ellos mismos. Los enlaces y jurados revolucionarios elegidos estos días poco o nada podrían hacer aislados de los trabajadores que los han votado.»

Después de la victoria, la lucha continúa

EL AMBIENTE ENTRE LOS OBREROS MADRILEÑOS, es de júbilo, de moral recrecida. Y también de tensión, de disposición para la lucha por lograr la mayor cantidad de puestos en las Juntas Sociales y por sus reivindicaciones. Y este ambiente es general en toda la España obrera.

De Asturias, un corresponsal nos cuenta: «Los trabajadores se sienten con una nueva moral. En los lugares de trabajo se suceden las acciones. A los ocho días, ya hubo huelga en la *Nicolasa*. Un capataz decía: «No tienen aún la credencial y ya la están armando». Los elegidos en las candidaturas de las C.O. advierten a sus compañeros que su gestión será eficaz en la medida en que sean respaldados por quienes les votaron y por los que se abstuvieron. Al entierro en Mieres de un viejo luchador obrero, uno de cuyos familiares acaba de ser elegido, acudió casi toda la población y eran muchos los trabajadores que llevaban en las solapas insignias con la hoz y el martillo o con la efigie de Lenin».

De Valencia nos dicen que los ánimos se están templando para ir a diversos encuentros inter-empresas que culminen en la rápida creación de una Comisión Inter-Provincial Obrera.

De Guipúzcoa: «Muchos de los que no han votado se dan cuenta de que esta vez era diferente y cambian de opinión. Se están estableciendo relaciones entre las Comisiones Obreras de Eibar y Zumárraga».

De Vizcaya: Se tiende a crear Comisiones Obreras provinciales de rama que faciliten la creación de Comisiones Nacionales. También a intensificar los contactos entre las Comisiones Obreras provinciales. Tras las elecciones de primer grado los trabajadores veían la posibilidad de ir al copo de ciertas Juntas Sociales locales y de obtener la mayoría en otras.

En Bilbao, varios centenares de trabajadores de la empresa *Beltrán y Casado* se manifestaron el día 21 en las calles de la ciudad. También en Madrid, el 27, 300 obreros, recientemente despedidos de *Barreiros*, se manifestaron durante más de dos horas frente a la fábrica.

LOS TRABAJADORES HAN LUCHADO POR EL APLAZAMIENTO de las elecciones de segundo grado. Los jefes las han precipitado a fin de dificultar la elaboración y difusión de las candidaturas obreras y de poder hacer trampas más fácilmente. Días antes —horas antes en muchos casos— de que comenzaran aún no se habían entregado sus credenciales a numerosos enlaces y jurados recién elegidos, es decir, a los que han de votar.

En vista de todo ello, el 14 de octubre se reunieron en la Delegación Provincial de Sindicatos de Madrid más de 1.000 nuevos enlaces y jurados. Fue un verdadero mítin electoral que desbordó a Zahonero, Bañales y Cía. Ariza, vocal jurado de la *Perkins*, Marcelino Camacho y el dirigente católico Bautista Goicoechea de la *Marconi*, reclamaron el aplazamiento de las elecciones y denunciaron las maniobras de los jefes del vertical destinadas a falsearlas. Camacho impugnó, además, la anulación ilegal de su masiva elección en *Perkins*.

—Yo seré representante obrero tanto en la calle como en Carabanchel— afirmó.

La asamblea adoptó por unanimidad la siguiente resolución:

1º Exigir sean aplazadas las elecciones sindicales de segundo grado al mes de noviembre.

2º Que sean destituidos los Presidentes de las Juntas Provincial y Nacional de Elecciones. (Este último se llama Solís Ruiz.)

3º Que sean levantadas las sanciones adoptadas contra Marcelino Camacho Abad y José Hernando.

4º Que se faciliten los adecuados medios de propaganda a todos los aspirantes a Vocales provinciales (locales, radio, prensa y Televisión), y cesen todas las intromisiones de la policía en la vida sindical.

Igualmente, más de 200 enlaces y jurados de Vizcaya se presentaron en aquella Delegación Provincial para exigir el aplazamiento.

EL 17 VOLVIERON A LA DE MADRID CENTENARES de los que habían estado en la reunión del 14. Pedían respuesta. La comisión que subió a discutir con los jefes fue agredida por grupos de pistoleros falangistas. A golpes, consiguieron salir los obreros. Camacho,

«La semana trágica» de Ortega Escós en Barcelona

La tregua vacacional ha terminado. La reapertura de la Universidad ha abierto un nuevo período de luchas contra la represión universitaria y para afirmar y desarrollar las conquistas logradas. Las fuerzas se han puesto en tensión inmediatamente y a gran temperatura política.

Esta nueva fase era previsible. Los éxitos alcanzados el año anterior por los estudiantes de Barcelona, creando su propio sindicato, y la reciente y aplastante victoria de las Comisiones Obreras en las elecciones sindicales, respaldan el camino emprendido e incitan a elevar la acción estudiantil a un plano nacional y coordinado, por un sindicato único, independiente y democrático.

Desde enfrente, las fuerzas del Gobierno, las A.P.E., también han intentado un contraataque. El Sr. Ortega Escós fue enviado y teledirigido a Barcelona, para —según dice el periódico *Informaciones*— «asaltar definitivamente al Sindicato Democrático en su propio territorio». En realidad la operación consistía en intentar dividir a los estudiantes catalanes; pero Ortega Escós ha sufrido un humillante y escandaloso fracaso. El mismo ha confesado a los periodistas que fue expulsado, abucheado y escupido. Y no se trata de unas calabazas personales. Lo importante es que el NO a Ortega Escós es un NO categórico a la ingerencia gubernamental y a las imposiciones por arriba de toda estructura ajena a la voluntad y autodeterminación de los estudiantes.

Y es de destacar, porque ello dimensiona la fuerza del Sindicato Democrático y la debilidad de las A.P.E., que Ortega Escós se manifestó contemporizante. Proponía compartir la tribuna entre las A.P.E. y el «Sindicato libre» y después aplicar la cataplasma del referéndum. Pero ni esa posibilidad se le concedió y fue, como un elemento «ilegal», puesto de patas en la calle. Es decir, los «gubernamentales» fueron tratados como si estuviesen fuera de la ley. Es un signo de los tiempos que corren en España, de la alta

Ariza, Goicoechea, Rebul y otros, presentaron en la Dirección de Seguridad una denuncia contra el atropello. Los demás trabajadores se habían concentrado en la Plaza Mayor. Su indignación era muy viva.

Si los jefes sindicales se imaginan que merced a la violencia, pueden frenar la marcha ascendente del nuevo movimiento obrero, se equivocan. Es irreversible. Agresiones de este tipo y esas llamadas de algunos nuevos elegidos en Asturias a ciertos cuarteles y comisaría para recomendarles «prudencia» en el ejercicio de sus funciones, todo eso no servirá más que para endurecer la lucha.

A su vez, los fraudes en las elecciones de segundo grado pueden, es verdad, robar puestos a la auténtica representación obrera pero no impedir que ésta logre nuevos y numerosos éxitos. Lo confirman los primeros resultados que conocemos al cerrar este número: victorias iniciales en Madrid. Y en Vizcaya esta primera impresión: el 90% de los puestos para las Comisiones Obreras.

conciencia estudiantil y de la madurez que las luchas democráticas han alcanzado últimamente.

La otra banderilla

La otra banderilla la han colocado los estudiantes navarros al romper definitivamente con las A.P.E. Cruz Valdminos, presidente de la organización navarra, ya había acusado a Ortega, es decir a las A.P.E. y al Gobierno, de «ingerencia inexcusable en los asuntos que sólo a los estudiantes navarros les corresponde examinar y resolver». Esta decisión no sólo confirma la extensión nacional que toma la oposición a las A.P.E. sino que esta oposición se comparte desde los más diversos horizontes ideológicos o políticos de los estudiantes. Buena respuesta para los que pretenden presentar las acciones estudiantiles como maniobra de «minorías políticas» y para la estupidez del profesor de la T.V. que, comentando el desastre de Ortega, acusaba a Moscú de la agitación universitaria.

La adhesión de Madrid

La culminación de estas primeras jornadas de luchas estudiantiles ha sido la asamblea libre celebrada en la Facultad de Ciencias Políticas y Económicas de la Universidad de Madrid y a la que asistieron TRES MIL estudiantes. Los delegados de Barcelona expusieron las razones de su lucha y los estudiantes madrileños resolvieron por unanimidad que la lucha y los objetivos de la Universidad de Madrid son los mismos que los de las Universidades catalanas.

Que esta asamblea haya tenido ese carácter solidario con Barcelona es prueba de la madurez y conciencia de las luchas estudiantiles.

No faltarán gentes que se frotarán los ojos sorprendidas. Después del éxito de las Comisiones Obreras ahora estas luchas universitarias y la bancarrota de las A.P.E., aclaran todavía más las perspectivas y los caminos. Todo lo nuevo, las fuerzas que se iban acumulando, los cambios que los cortos días, delante de nosotros...